

К ИСТОРИИ ОБРАЗОВАНИЯ БАШКИРСКОЙ АВТОНОМНОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

Р. Раимов

Башкирия была одной из первых автономных советских республик, возникших после Великой Октябрьской социалистической революции в составе РСФСР. История образования Башкирской АССР показательна для процесса, какой был пройден многими, в прошлом отсталыми, не успешными или почти не успешными пройти этап капиталистического развития народами бывшей России, прибывшимися к социализму благодаря ленинско-сталинской национальной политике.

I

Башкирский народ в прошлом не имел своей государственности. Многовековая освободительная борьба башкир против местных эксплуататоров и иноземных угнетателей не привела и не могла привести к политическому самоопределению этого малого народа. Только в результате Великой Октябрьской социалистической революции из рук победившего пролетариата России башкирский народ получил государственность.

Советское правительство в первых же своих декретах провозгласило право наций на самоопределение¹. Этим устранялось одно из главных препятствий в деле освобождения ранее угнетённых царизмом народов. Но на пути полного освобождения башкирского народа, на пути создания советской автономии Башкирии нужно было преодолеть ещё другое, не менее серьёзное препятствие — влияние башкирского буржуазного национализма.

Накануне Великой Октябрьской социалистической революции Башкирия хотя и была приобщена к общему процессу капиталистического развития России, но оставалась в целом одним из её отсталых национальных районов. 80% населения Башкирии было безграмотным², башкиры не имели своей письменности и литературного языка.

По уровню социально-экономического развития Башкирия резко делилась на два района. Первый — это в основном бывшая Уфимская губерния или западная Башкирия, где башкирское население сравнительно давно было оседлым, где переход к земледелию завершился к началу XX в., где относительно были развиты капиталистические отношения и, следовательно, более высок был уровень дифференциации в башкирском ауле. Сравнительно давно поселившееся здесь культурно более развитое русское, да и татарское население оказывало значительное влияние на развитие экономики и общей культуры башкир.

Второй район — в основном Оренбургская губерния, особенно её населённые башкирами северо-западные волости. Это горно-лесная восточная и южная Башкирия, где только завершилось оседание башкир и где даже в 1920 г. хлебопашеством занимался «очень небольшой процент степных башкир»³. Основным занятием последних являлись скотоводство и лесные промыслы. В восточной и южной Башкирии сохраня-

¹ «Декларация прав народов России» обнародована 2 ноября 1917 года.

² «Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г.», тома Уфимской и Оренбургской губерний. СПб. 1902.

³ Центральный государственный архив Октябрьской революции (ЦГАОР), ф. 1320, д. № 31, л. 36.

люсь общинно-родовое земледелие, которое эксплуататорские байские элементы широко использовали в своих интересах; здесь слабее, чем даже в западной Башкирии, были развиты капиталистические отношения, а следовательно и классовая дифференциация. В восточной Башкирии меньше сказывалось влияние на башкир заводского русского населения, самого в прошлом забитого, терявшегося в основной массе коренного населения.

Следовательно, в отсталой Башкирии восточная её часть — Малая Башкирия — была ещё более отсталой.

Партия большевиков, партия Ленина — Сталина в своей практике осуществления национальной политики исходила из учёта конкретных особенностей исторического уровня развития отдельных народов. В «Программе РКП(б)», принятой в марте 1919 г. на VIII съезде, было сказано: партия «стоит на исторически классовой точке зрения, считаясь с тем, на какой ступени её исторического развития стоит данная нация: на пути от средневековья к буржуазной демократии или от буржуазной демократии к советской, или пролетарской демократии и т. п.». Добиваясь осуществления полного равноправия наций, а также «в целях преодоления недоверия со стороны трудящихся масс угнетённых стран к пролетариату государств, угнетавших эти страны», партия большевиков заявляла, что она «выставляет федеративное объединение государств, организованных по советскому типу»⁴. Исходя из учёта особенностей развития Башкирии и в целях достижения полного единства башкирского и татарского народов с социалистической Советской Россией, Ленин и Сталин в 1918 г. выдвинули идею создания на территории Башкирии и Татарии автономной республики, организованной по советскому типу.

Ленинско-сталинская национальная политика исключала шаблон при создании советской автономии для ранее угнетённых народов. «Советская автономия, — писал И. В. Сталин в статье «Политика советской власти по национальному вопросу в России» в 1920 г., — не есть нечто застывшее и раз навсегда данное, она допускает самые разнообразные формы и степени своего развития»⁵.

Башкирия ещё не успела пройти этап капиталистического развития, среди башкир почти совсем не было промышленных рабочих, а большевики-башкиры насчитывались лишь единицами. В силу отсталости здесь было сильно влияние байско-феодалных элементов. Буржуазные националисты, поддерживаемые байством, имели почти свободное поле действия: социалистическое движение находилось в зародышевом состоянии. Поэтому в Башкирии после Великой Октябрьской социалистической революции прежде всего стояла задача «поднять массы до Советской власти, а их лучших представителей — слить с последней»⁶. Это означало добиться поднятия классового самосознания трудовых масс башкир и содействовать росту социалистического движения. Только в этом случае были возможны отрыв масс от влияния байства и приобщение их к строительству советской автономии.

Процесс образования Башкирской автономной социалистической советской республики характеризовался наличием нескольких этапов.

Первый этап — с 1917 по июнь 1918 г. — период совместной борьбы башкирского и татарского народов за установление советской власти и за создание советской автономии.

Второй этап — с июля 1918 по июль 1919 г. — период гражданской войны и образования автономной советской республики на территории Малой Башкирии.

Третий этап — с августа 1919 по июль 1920 г. — период борьбы за созыв Всебашкирского съезда советов.

⁴ «Программа и устав ВКП(б)», стр. 107—108.

⁵ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 355.

⁶ Там же, стр. 75.

Четвёртый этап — с августа 1920 по декабрь 1922 г. — период завершения национальной консолидации башкирского народа и образования Большой Башкирии.

В одной журнальной статье невозможно подробно проанализировать все этапы борьбы за создание Башкирской АССР. Сосредоточим наше внимание в основном на первых двух, наименее изученных этапах.

II

Великая Октябрьская социалистическая революция, быстро распространившись на все окраины, охватила и втянула в революционную борьбу и башкирский народ, открыв возможности для более широкого развития в Башкирии социалистического движения. Большевистская партия, объединив в своих рядах лучших представителей башкирского народа, как, например, Нуриманов, Шафеев, Карибов, Хабиби и др., возглавила борьбу его как с эксплуататорскими элементами внутри Башкирии, так и с международным империализмом. Вовлечение рабочих и крестьян-башкир в социалистическое движение в первую очередь проявилось в борьбе башкирского народа за освобождение от векового национального гнёта. Одним из лозунгов социалистического движения в Башкирии стал лозунг политического самоопределения башкирского народа и создания им своей автономной республики на базе возникших после Октябрьской революции Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов.

В Уфе Великая Октябрьская социалистическая революция победила одновременно с победой революции в центре — 26 октября, что было обусловлено наличием здесь сильной большевистской организации и крупных советов рабочих депутатов на заводах, находившихся под влиянием большевиков ещё до Октябрьской социалистической революции. Победа революции была достигнута при поддержке крестьянства, в частности национального. Солдатские депутаты в Уфимском совете и уфимское мусульманское (башкирское и татарское) военное шуро (совет), руководимое будущим большевиком Худайбердиным, ещё накануне Октябрьской революции решительно высказались за поддержку лозунга «Вся власть Советам!».

Вскоре после Октября во всех уездах и волостях Уфимской губернии была установлена власть Советов. В противовес стремлениям буржуазных националистов создать обособленные национальные шуро, башкирское население губернии высказалось за создание на местах Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов с участием всех национальностей на основе пропорционального представительства. Такие Советы были созданы во всех волостях Уфимского уезда, и многие из них (Шариповский, Кальтеевский, Бишаул-Унгаровский и др.) возникли ещё до Великой Октябрьской социалистической революции⁷. По тому же принципу создавались Советы в волостях Белебеевского, Стерлитамакского, Мензелинского и Бирского уездов⁸. Наряду с организацией Советов на местах демократическими земельными комитетами немедленно стали осуществляться конфискация и распределение помещичьих земель между безземельным крестьянством, а также изъятие продовольственных излишков у богатеев. Все эти меры способствовали объединению вокруг Советов башкирской бедноты и середняков.

В деревне развернулась острая классовая борьба. Башкирское байство и буржуазная интеллигенция открыто выступили против земельных комитетов (в Никольской волости, Уфимского уезда, в январе 1918 г.)⁹,

⁷ Башкирский центральный государственный архив (БЦГА), ф. Совета рабочих и солдатских депутатов, д. № 7.

⁸ Там же, д. № 6.

⁹ «Вперёд» от 30 января 1918 года. Уфа.

против обложения купцов контрибуцией (в Нижне-Лемузинской волости, Уфимского уезда, в декабре 1917 г.)¹⁰ и организовали «погромы» — расхищение конфискованных помещичьих имений (в Белебеевском уезде, в ноябре — декабре 1917 г.)¹¹. Все эти выступления байско-кулацких элементов были направлены против установления власти Советов, за сохранение земства и создание национальных шуро.

Контрреволюционные выступления баев и кулаков встретили организованное сопротивление рабочих и крестьян и были подавлены боевыми дружинами, образованными Советами и состоявшими из представителей различных национальностей, в том числе и башкир. Как и в Советах, ведущая роль в дружинах принадлежала русским рабочим Южного Урала.

Совсем иначе проходила Октябрьская революция в восточной Башкирии. Вооружённая борьба за установление и утверждение власти Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов затянулась здесь до февраля 1918 года. Это произошло как в силу слабости большевистской организации Оренбурга, так и вследствие наличия здесь реакционного оренбургского казачества. Дутов при помощи меньшевиков, эсеров и буржуазных националистов в конце октября захватил власть в Оренбургской губернии. Опираясь на враждебно настроенную против революции часть казачества, он стал громить местные Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов и, разоружив революционно настроенный местный гарнизон, превратил Оренбург в базу контрреволюции. Сюда начали стекаться из разных районов Башкирии все контрреволюционные элементы. И «башкирское шуро» — организация буржуазных националистов-валидовцев — тоже перебралось из Уфы в Оренбург, под крылышко дутовской контрреволюции. 11 ноября 1917 г.¹² валидовцы заключили союз с Дутовым¹³ и, опираясь на казачьи штыки, через четыре дня объявили буржуазную автономию на территории восточной Башкирии, назвав её Малой Башкирией. С особой силой развернули они теперь проповедь воинствующего национализма, разжигая ненависть башкир к другим народам.

В этой обстановке в Оренбурге был созван башкирский курултай (съезд). Делегатов на курултай прислали лишь несколько башкирских волостей, в основном из Оренбургской губернии. Кучка собравшихся на курултай буржуазно-националистической интеллигенции и башкирского байства в течение двух недель (8—20 декабря) разжигала национальную рознь и натравливала башкирский народ на небашкирское население края. Было создано «башкирское правительство», и для защиты «национальных интересов» башкирского «народа» решено было создать национальные вооружённые силы. Тут же байские сынки — «24 всадника», — передав себя в распоряжение курултая, образовали ядро своего первого эскадрона¹⁴. Так кучка башкирского байства и буржуазной интеллигенции, объявив себя курултаем, выносила решения от имени башкирского народа, узурпировала его права.

Антидемократическая позиция курултая вызвала резкие протесты в ряде районов Башкирии. Так, Белорецкий южно-уральский районный съезд всех национальностей, на котором присутствовали делегаты девяти заводов, верхнеуральской и троицкой уездных земских управ, волостных сходов и земских управ русских и башкирских волостей, единогласно осудил буржуазную автономию валидовцев как базирующуюся

¹⁰ «Вперёд» от 31 января 1918 года.

¹¹ Там же от 30 ноября 1917 года.

¹² Даты до момента перехода на новый стиль (до 14 февраля 1918 г.) даны по старому стилю.

¹³ См. «Оренбургский казачий вестник» от 28 ноября 1917 года.

¹⁴ См. там же от 20 декабря 1917 года.

«на отрицании таких демократических учреждений, как советы»¹⁵. За январь — март 1918 г. состоялись четыре районных съезда, руководимых большевистской рабочей организацией Белорецкого завода. Отрицательное отношение к валидовской буржуазной автономии каждый раз получало в решениях этих съездов новое подтверждение.

Народные массы не только выносили резолюции протеста — они создавали революционные боевые отряды для борьбы с Дутовым и валидовской контрреволюцией. Белорецкий, орский, тройцкий, баймакский, уфимский (под командованием Черверёва), мусульманский (татаро-башкирский) красногвардейские отряды при поддержке самарских и уральских (екатеринбургских) отрядов после ряда кровопролитных боёв разбили главные силы Дутова. 18 января 1918 г. Красная гвардия вступила в Оренбург. Дутов бежал в верхнеуральские казачьи станицы. В Оренбургской губернии к февралю 1918 г. утвердилась власть Советов.

После разгрома дутовщины в Оренбурге возникли революционные организации башкир и татар — Временный революционный совет Башкирстана и Мусульманский военно-революционный комитет, — которые стали центрами объединения революционных масс этих народов.

Почти одновременно в Петрограде Наркомнацем из левого крыла членов всероссийского учредительного собрания — татар и башкир, покинувших его вместе с большевиками, — был создан комиссариат по делам мусульман внутренней России. Декрет Совнаркома об учреждении этого комиссариата был издан 19 января 1918 года. Комиссаром по делам мусульман был назначен член бывшего учредительного собрания от Казанской губернии, большевик-татарин Мулла-Нур Вахитов, а его товарищами — члены бывшего учредительного собрания от Уфимской и Оренбургской губерний¹⁶. Вскоре подобные же комиссариаты были созданы при губернских исполнительных комитетах Советов¹⁷. В задачу комиссариатов входило «проведение в жизнь начал советской власти среди соответствующих наций... проведение в жизнь всех постановлений Наркомнаца, борьба с контрреволюцией в её национальных проявлениях (борьба с «национально-буржуазными правительствами» и пр.)»¹⁸. Эти комиссариаты в первый период советской власти в Башкирии сыграли большую организующую и руководящую роль.

III

После освобождения Оренбурга от дутовцев представители Оренбургского комитета РСДРП(б), мусульманских революционных отрядов и других мусульманских организаций Оренбурга и казачества был образован Мусульманский военно-революционный комитет во главе с большевиком-башкиром Б. Нуримановым¹⁹, а 4 февраля «состоялось совеща-

¹⁵ «Известия областного совета рабочих, крестьянских и армейских депутатов Урала», № 43, март 1918 года, цитирую по журн. «Революция и национальности» № 8 за 1935 г., стр. 16.

¹⁶ См. Собрание узаконений (СУ) за 1918 г. № 17. Вахитов (1885—1918) — один из видных деятелей казанской большевистской организации в 1917—1918 годах. Будучи назначен на пост комиссара, проводил большую работу по директивам Ленина и Сталина в области национально-государственного строительства в восточных районах Советской республики. В период борьбы с белочехами был застигнут ими в Казани и расстрелян 19 августа 1918 года.

¹⁷ 14 марта 1918 г. в Оренбурге вместо мусульманского военно-революционного комитета, исчерпавшего свои функции, был создан мусульманский комиссариат при губернском исполкоме, а в Уфе 19 марта были организованы два комиссариата: мусульманский и башкирский.

¹⁸ Сб. «Политика советской власти по национальному вопросу за три года. 1917—1920», стр. 145. М. 1920.

¹⁹ «Известия Оренбургского временного революционного комитета» от 2 февраля 1918 года. Сообщая о возникновении Мусульманского военно-революционного комитета, газета не указывает даты его возникновения.

ние бывших (находившихся. — *P. P.*) в Оренбурге представителей трудового башкирского народа»²⁰. Собрание высказалось за советскую власть, осудило контрреволюционную деятельность «башкирского шура»²¹ и избрало Временный революционный совет Башкурдстана из 10 человек, в который вошли большевики и беспартийные представители крестьян, солдат, казаков-башкир и левонастроенной интеллигенции. В сообщении о создании Временного революционного совета его печатный орган, газета «Башкурдстан», писал: «Предполагается, что в этот совет войдут представители различных национальностей Башкурдстана наравне с башкирами — русские, татары и т. д.»²².

Временный революционный совет Башкурдстана стоял на платформе советской власти. Возглавлял его молодой большевик башкир Шафеев. Революционный совет провозгласил Малую Башкирию советской автономией. В своём обращении к народам Башкурдстана Совет указал, что «он нисколько не хочет насильствовать воли народа, а намерен в самом скорейшем времени созвать съезд всех национальностей Башкурдстана, которому и должна принадлежать верховная власть в стране»²³. 6 февраля Оренбургский военно-революционный комитет утвердил революционный совет Башкурдстана и включил в свой состав в качестве его представителя председателя совета Шафеева.

12 марта 1918 г. собрался I оренбургский губернский съезд Советов рабочих, крестьянских, казачьих и башкирских депутатов. Это был один из наиболее массовых съездов в губернии. На нём присутствовало 1200 делегатов, абсолютное большинство которых вошло в большевистскую фракцию. Съезд обсудил вопросы о признании советской власти, об отношении к земству, об отношении к Башкурдстану, земельный, продовольственный и др. Съезд провозгласил советскую власть во всей губернии, высказался за ликвидацию земского самоуправления и за создание уездных, волостных и сельских «советов рабочих, крестьянских, башкирских и казачьих депутатов»²⁴, принял постановление о распределении земли согласно советским законам.

Временный революционный совет Башкурдстана во время работы съезда провёл отдельное собрание с делегатами съезда от башкир. На съезде присутствовали 200 делегатов-башкир, что составляло 17% ко всему числу делегатов. Этот процент был даже выше удельного веса башкирского населения Оренбургской губернии²⁵.

Собрание башкирских делегатов заслушало доклад председателя Временного революционного совета Башкурдстана и одобрило деятельность совета. «Башкурт агайлар (представители башкирского народа. — *P. P.*), — сообщила оренбургская газета «Яна вакт» («Новое время»), — самым благожелательным образом отнеслись к советской власти и готовы идти рука об руку с большевиками, поскольку это не вредит их священному чаянию — территориальной автономии Башкурдстана»²⁶. Съезд закончил свою работу 25 марта, избрав губернский исполни-

²⁰ «Башкурдстан» от 1 марта 1918 года.

²¹ В ночь на 5 февраля восемь членов шура во главе с Валидовым были арестованы по требованию Мусульманского военно-революционного комитета, за союз с Дутовым и за организацию вооружённой борьбы против советской власти, но во время налёта казаков на Оренбург, 4 апреля, арестованные скрылись.

²² «Башкурдстан» от 1 марта 1918 года.

²³ Там же.

²⁴ Чкаловский областной архив (ЧОА), ф. 1, д. № 1, лл. 1—37. В архиве не сохранилось решения съезда об отношении к Башкурдстану, но на основании работы съезда и деятельности Советов в послесъездовский период можно заключить, что съезд высказался за признание провозглашённой советской автономии Башкурдстана.

²⁵ Башкирское население в Оренбургской губернии не превышало 15%. Число делегатов-башкир на съезде вдвое превосходило количество участников валидовского курултая.

²⁶ «Яна вакт» от 21 марта 1918 года.

тельный комитет из 75 человек. В это число вошли 16 башкир, и среди них лучшие сыны башкирского народа — большевики Нуриманов и Шафеев.

«Автономно-буржуазные группы, — писал в апреле 1918 г. И. В. Сталин в статье «Одна из очередных задач», — возникшие в ноябре и декабре прошлого года в окраинах поволжских татар, башкир, киргиз, Туркестанского края, постепенно разоблачаются ходом революции. Для того, чтобы окончательно оторвать от них «их же собственные массы» и сплотить последние вокруг Советов, необходимо «взять» у них автономию, предварительно «очистив её от буржуазной скверны, и превратить её из буржуазной в советскую»²⁷. В действиях башкирских большевиков, создавших Временный революционный совет Башкурдстана, нашли прямое отражение эти указания И. В. Сталина.

С первых же дней своей деятельности Временный революционный совет Башкурдстана обратился к населению с призывом создать вместо упразднённых кантонных и волостных управ Советы рабочих и крестьянских депутатов, избрать земельные комитеты и объявил о прекращении сбора тяжёлого для бедноты подушного налога. «Друзья, — писал Совет в своём обращении. — Если хотите жить свободно и счастливо, если желаете в дальнейшем избавиться от гнёта, эксплуатации буржуазии, то объединяйтесь, организуйтесь, создавайте Советы — вся власть Советам!»²⁸.

Для осуществления провозглашённых задач Временный революционный совет Башкурдстана послал на места своих представителей и 17 марта опубликовал «Инструкцию» о порядке создания местных Советов.

Все мероприятия Временного революционного совета встретили живой отклик среди местного населения. Один из агитаторов, в первые же дни освобождения Оренбурга посетивший много волостей Орского уезда, в том числе и 3-ю Усерганскую (башкирскую) волость, рассказывал, что «крестьяне всех сёл после бесед с ними устраивали шумные овации в честь военно-революционного комитета»²⁹.

Повсеместно создавались сельские, волостные и уездные Советы. Так, 14 марта из Такалык-Баймака телеграфировали в Оренбург: «Жители 5-й Бурзянской волости советскую народную власть признают и горячо её приветствуют»³⁰. 5 апреля Совет казачьих, солдатских и крестьянских депутатов станицы 2-й Никольской постановил «послать в Оренбургский военно-революционный совет рабочих, солдатских, крестьянских и казачьих депутатов телеграмму с признанием советской власти». Затем он избрал исполнительный комитет из трёх человек, продовольственный совет из трёх человек (все башкиры) и земельный комитет из шести человек (один русский, остальные башкиры)³¹. 14 апреля Кипчакское волостное собрание представителей сельских советов решило вместо земской управы организовать волостной Совет башкирских, крестьянских и рабочих депутатов. В Совет от каждого сельского совета вошли по два представителя. Был избран исполнительный комитет из трёх человек и созданы земельный, продовольственный, культурно-просветительный и финансово-учётный отделы³². 25 апреля общее собрание членов Именгуловского волостного совета крестьянских и мусульманских депутатов сообщало в Оренбург, что оно «приступило к святому делу освобождения труда от капитала и приветствует уездный

²⁷ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 75.

²⁸ «Башкурдстан» от 1 марта 1918 года.

²⁹ «Известия Оренбургского военно-революционного комитета» от 9 марта 1918 года.

³⁰ «Чкаловский областной партия», ф. ревкома, д. № 17, л. 62.

³¹ «ЧОА», ф. 1, д. № 6, л. 24. Совет объединял главным образом башкир-казаков.

³² Там же, д. № 10, л. 54.

комитет уездного совета... Долой капитализм, да здравствует Российская федеративная советская республика!»³³.

Избрание Советов проходило в острой борьбе с кулачеством и байством. Например, агитатор, посетивший Кипчакскую волость в дни создания Советов, писал в газете «Мухбир», что к моменту его приезда в волости у башкир, русских и татар существовали отдельные «автономные» формы управления, во главе которых стояли бывшие старшины, судьи, муллы и им подобные. После разъяснительной работы агитаторам удалось созвать собрание представителей деревенской бедноты без различия национальностей. Был избран волостной Совет. То же было сделано в селениях. Однако отстранённые от власти старшины и их сторонники не прекращали борьбы и добились раскола среди избранных в волостной Совет. Снова пришлось вести разъяснительную работу, и подкулачников удалось изгнать из Совета³⁴. Был организован волостной отряд Красной гвардии из 15 бывших солдат, с помощью которого баев обложили 5 тысячами контрибуции. Контрибуция была собрана в 24 часа. Байство притихло. Работа Совета начала налаживаться³⁵.

Летом состоялся Преображенский уездный съезд Советов крестьянских и башкирских депутатов³⁶. 25 июня собрался Орский уездный съезд Советов рабочих, крестьянских и мусульманских депутатов. Последний послал Оренбургскому ревкому следующую телеграмму: «Первый революционный съезд Советов Орского уезда шлёт братский привет. Съезд заявляет, что, несмотря на подпольную контрреволюционную работу некоторой части съезда, большинство рабочих, хлеборобов, мусульман неизменно стоят за осуществление идеалов Октябрьской революции и готово по первому зову ринуться в бой с любым своим врагом»³⁷.

К маю 1918 г. уже во всех уголках Башкирии возникли местные Советы. Острая классовая борьба, загоравшаяся при создании этих Советов, местами принимала формы вооружённых столкновений. Так, когда далеко на севере Малой Башкирии, в Осинском уезде, в деревне Елпачихе, «образовался башкирский совет», контрреволюционно настроенные башкиры из с. Краснояра «напали на Елпачиху, разгромили её и убили членов башкирского совета»³⁸. Организаторами подобных контрреволюционных выступлений башкир являлись бежавшие члены буржуазного «башкирского правительства» вроде ротмистра Карамашева, Бишева и др. Они организовывали налёты в Баймакском районе на медеплавильный завод, золотые прииски, базары, волостные Советы, захватили 3 пудов чистого золота, 17 пудов серебра, 700 тыс. пудов заготовленного государственного хлеба и начали громить местные Советы³⁹.

Красная гвардия Баймакского совета, сосредоточив все революционные силы баймакского многонационального пролетариата, при помощи прибывших из Оренбурга сил татаро-башкирских красногвардейских отрядов между 1—5 марта 1918 г. разгромила этот контрреволюционный очаг. Член бывшего башкирского «правительства» военный комиссар офицер Магазов и офицер Идельбаев вместе с их сообщниками — русскими, татарскими, польскими офицерами — были арестованы, неко-

³³ «Известия Оренбургского губернского исполнительного комитета» от 25 апреля 1918 года

³⁴ После установления власти Советов в Оренбургской губернии в Кипчакском кантоне контрреволюционерами, сторонниками валидовцев, был создан «Комитет защиты Башкирии от большевиков».

³⁵ «Оренбург вилайт мусульман комиссариата Мухбире» — «Известия Оренбургского губернского мусульманского комиссариата» от 29 мая 1918 года.

³⁶ Преображенский уезд был создан, по инициативе мест, из нескольких волостей Орского уезда.

³⁷ «Чкаловский областной партархив», ф. ревкома, д. № 17, л. 61.

³⁸ «Известия Оренбургского военно-революционного комитета» от 10 марта 1918 года.

³⁹ См. орган валидовцев «Башкорт таушы» от 30 июля 1918 года

торым главарям всё же удалось скрыться. Пойманные бандиты были переданы революционному трибуналу. Судебная коллегия Баймакского совета, расследовав дело арестованных, приговорила их к высшей мере наказания — расстрелу⁴⁰. Приговор немедленно был приведён в исполнение.

Таким образом, работа Временного революционного совета Башкурдстана по организации местных Советов и упразднению кантонных управлений сопровождалась ликвидацией контрреволюционных выступлений башкирских буржуазных националистов, объединившихся со всеми антисоветскими силами. Эту задачу Временный революционный совет выполнил при непосредственной помощи Оренбургского военно-революционного комитета, а также русских рабочих и крестьян.

Временный революционный совет Башкурдстана провёл большую работу по подготовке к созыву съезда всех народностей Башкурдстана, составил «Проект автономного советского Башкурдстана» и представил его в Совет Народных Комиссаров РСФСР: Для ходатайства перед Советом Народных Комиссаров РСФСР об утверждении автономии Башкурдстана в Москву была послана делегация во главе с Шафеевым⁴¹. Проект автономии Башкурдстана был передан делегацией в Народный комиссариат по делам национальностей с примечанием: «Революционный совет просит вашей могучей поддержки в Совете Народных Комиссаров о скорейшем признании автономии верного задачам советской власти Башкурдстана и о соответствующих со стороны Совета Народных Комиссаров распоряжениях на месте»⁴².

В проекте предусматривались основные положения об автономии Башкурдстана; говорилось о месте автономии и взаимоотношениях с центральной федеративной властью, о прерогативах власти федерации, о государственном устройстве автономии, о правах и порядке организации власти на местах в автономии, о границах автономной республики и т. д.

Первый — третий пункты проекта гласили: «Автономный Башкурдстан входит в состав России как один из федеративных соединённых штатов.

Все штаты федеративной России равны в политических и других правах, также и Башкурдстан.

Союзная власть осуществляется Союзным советом из представителей всех штатов»⁴³.

Из приведённых пунктов явствует, что авторы проекта мыслили себе РСФСР как объединение отдельных и равноправных между собой автономных единиц, а федеративную власть — высшей союзной властью, составленной из представителей этих автономий. Башкирия должна была явиться одной из частей этой федерации.

В пунктах 4—5, говоря о признании Башкирией высшей союзной власти, составители проекта, по примеру буржуазных федераций Швейцарии, США и Канады, считали нужным создание в автономной республике суверенных органов власти параллельно с центральной властью РСФСР. Здесь, безусловно, сказалось влияние идей буржуазных националистов-валидовцев. Исчерпывающую критику буржуазной тенденции и вредности её для интересов рабочих и крестьян дал И. В. Сталин на совещании по созыву Учредительного съезда Татаро-Башкирской советской республики в мае 1918 года. Товарищ Сталин указал: «В настоящий переходный момент, когда буржуазия сломлена, но ещё не подавлена; когда хозяйственная и продовольственная разруха, ус-

⁴⁰ БИГА. Дело следственной комиссии № 50.

⁴¹ ЦГАОР. ф. 1333, д. № 7, ч. 1, л. 145.

⁴² Там же. ф. 1318. д. № 63. л. 38—41.

⁴³ Там же.

губляемая происками буржуазии, ещё не ликвидирована; когда старый, капиталистический мир разрушен, а новый, социалистический ещё не достроен, — в такой момент стране нужна сильная общероссийская власть, способная окончательно подавить врагов социализма и организовывать новое, коммунистическое хозяйство. Короче, нам нужно то, что принято называть диктатурой городского и сельского пролетариата. В такой момент создание местных и областных суверенных органов власти параллельно с властью центральной означало бы на деле развал всякой власти и возвращение вспять к капитализму. Именно поэтому необходимо оставить в руках центральной власти все важные для всей страны функции, предоставить областным органам главным образом административно-политические и культурные функции чисто областного характера»⁴⁴.

Составители проекта в этом вопросе допустили серьёзную ошибку. Высшим органом власти автономного Башкурдстана, указывалось в проекте, должен быть съезд Советов Башкурдстана, который для «ближайшей организации и постоянного руководства и надзора за ходом дел избирает Главный совет депутатов». Намечалось, что правительство автономной Башкирии образует следующие семь отделов: организационный, внутренних дел, финансовый, военный, народного образования, земледелия и имущества, юстиции. На местах взамен земств должны быть созданы «кантонные, волостные и сельские советы депутатов с исполнительными при них комитетами»⁴⁵. Судебные органы впредь до выработки законоположений Башкурдстана руководствуются существующими судебными законами. В проекте, далее, говорилось, что народы, населяющие Башкурдстан, «без различия национальностей и вероисповедания», приобретают «все права, присвоенные коренному башкирскому населению».

Границы, указываемые в проекте, примерно совпадали с границами Башкирии, образованной позднее — 20 марта 1919 года.

Однако проект автономного Советского Башкурдстана не подвергся отдельному рассмотрению в силу того, что уже в марте 1918 г. в Наркомнаце и правительстве РСФСР встал вопрос о создании советских «Урало-Волжских штатов», т. е. Татаро-Башкирской автономной республики, в границы которой включалась и территория Башкурдстана.

IV

Одновременно с провозглашением автономии Малой Башкирии в Оренбурге такое же движение развернулось и в западной Башкирии. Революционными организациями мусульман⁴⁶ вместе с Казанским и Уфимским советами в начале марта 1918 г. была провозглашена советская автономия Урало-Волжской области. Уфимская газета «Вперёд» 11 марта опубликовала заявление Казанского совета о том, что Совет «принимает срочные меры к организации областной Урало-Волжской республики, каковая республика организуется во главе с Советом Народных Комиссаров на национально-пропорциональных началах»⁴⁷. Казанский совет просил Уфимский и Оренбургский советы срочно сообщить свою точку зрения «по поводу провозглашения Урало-Волжской республики»⁴⁸. Уфимский совет тут же высказался за «Урало-Волжские совет-

⁴⁴ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 89.

⁴⁵ О порядке организации Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов на местах Совет Башкурдстана издал инструкцию и опубликовал её в газете «Башкурдстан» от 17 марта 1918 года.

⁴⁶ Казанским социалистическим комитетом, Уфимским мусульманским военным шуру и др.

⁴⁷ «Вперёд» от 11 марта 1918 года.

⁴⁸ Там же.

ские штаты». В середине марта революционными организациями Казани и Уфы в Москву была послана комиссия с ходатайством об утверждении этой автономии.

Идея создания Урало-Волжской советской республики была выдвинута в противовес стремлениям мусульманской буржуазии, входившей в Милли Идаря⁴⁹, провозгласить буржуазную автономию. Необходимо было оторвать массы от влияния национальной буржуазии, «взять» у буржуазии автономию и сделать её советской⁵⁰.

Следовательно, в Уфимской и Казанской губерниях происходил тот же процесс, что и в Оренбурге, но с тем своеобразием, что движение среди татар и башкир здесь было единым и территория проектируемой советской автономии была значительно шире: она включала в себя два родственных по языку народа — татар и башкир.

Пока Милли Идаря не проявляла прямых враждебных действий против советской власти, её терпели. Но когда она в конце марта 1918 г. организовала контрреволюционное выступление в Забулачном районе Казани⁵¹, то одновременно с ликвидацией этого контрреволюционного выступления мусульманской буржуазии, по постановлению Центрального мусульманского комиссариата при Наркомнаце, татаро-башкирскими красногвардейцами с помощью отряда красных моряков были распущены и Милли Идаря и мусульманские алаи.

Мусульманская буржуазия потерпела серьёзное поражение: масса татарского и башкирского населения и солдат не поддержала её. Наоборот, в эти же дни во многих уездах Казанской и Уфимской губерний проходили уездные съезды Советов, которые почти повсеместно высказались за советскую автономию Урало-Поволжья. Так, в резолюции «о штате» Белебеевского уездного съезда, собравшегося в марте 1918 г., говорилось: «1) В предполагаемом Идель-Уральском штате, как в центре, так и на местах, власть должна быть советской на национально-пропорциональных началах. 2) Для организации власти немедленно должен быть созван учредительный съезд советов на национально-пропорциональных началах. 3) Учредительный съезд избирает Центральный исполнительный комитет солдатских, рабочих и крестьянских депутатов на национально-пропорциональных началах. 4) Центральный исполнительный комитет учреждает комиссариаты по основным ведомствам по коллегиальному принципу, ответственные перед ЦИК»⁵².

За советскую автономию высказались Бирский, Уфимский и Минзелинский уездные съезды советов⁵³.

Идя навстречу желаниям масс, участвовавших в этих съездах, а также стремлениям революционных организаций татар и башкир, пославших в Москву комиссию для ходатайства об утверждении Урало-Волжской республики, Центральный мусульманский комиссариат в середине марта 1918 г. внёс в Наркомнац проект «Положения» о создании Татаро-Башкирской советской республики на территории провозглашённых Урало-Волжских штатов. Проектируемая в «Положении» Татаро-Башкирская республика включала в свои границы и территорию Малой Башкирии. В конце марта после отъезда башкирской делегации в Мо-

⁴⁹ Милли Идаря (национальное управление) была создана на «Национальном собрании», созванном мусульманской буржуазией 20 ноября 1917 г. в Уфе. «Национальное собрание» ставило задачей провозгласить на территории нынешних Татарской и Башкирской республик буржуазную автономию — «Идель-Урал штаты» (Урало-Волжские штаты). Милли Идаря было поручено создать во главе с мусульманским кадетом Садои Макуеуди из остатков старой армии свои мусульманские алаи (подки). Несколько таких алаев было создано в Уфе, Казани и других местах.

⁵⁰ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 75.

⁵¹ В это время в Казани проходил II военный съезд мусульман.

⁵² «Известия уфимского губернского СНК» от 5 апреля 1918 года. Вместо «ЦИК» в подлиннике «ЦЕКА».

⁵³ См. «Чулпан» (Венера) от 23 и 24 февраля 1918 года.

кву к этому проекту присоединился и Временный революционный совет Башкурдстана⁵⁴.

23 марта 1918 г. было обнародовано подписанное народным комиссаром по делам национальностей И. В. Сталиным «Положение о Татаро-Башкирской Советской республике Российской Советской Федерации»⁵⁵. «Положение» при его опубликовании сопровождалось специальным обращением народного комиссара по делам национальностей И. В. Сталина, в котором он писал: «Со времени III съезда Советов, провозгласившего федеративный строй Российской Республики, прошло уже два месяца, а окраины, всё ещё занятые утверждением Советской власти на местах, до сих пор не высказались ясно и определённо о конкретных формах федерирования... Татаро-Башкирия является, кажется, единственной областью, революционные организации которой определённо начертили план федерирования с Советской Россией... Идя навстречу желаниям татаро-башкирских революционных масс и исходя из решения III съезда Советов, провозгласившего Россию Федерацией Советских Республик, Народный комиссариат по делам национальностей, в согласии с указанием Совета Народных Комиссаров, выработал нижеследующее положение о Татаро-Башкирской Советской Республике Российской Советской Федерации. Учредительный съезд Советов Татаро-Башкирии, созыв которого не за горами, разработает конкретные формы и детали этого положения. Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров утверждают — мы не имеем оснований сомневаться в этом — результаты работ этого съезда»⁵⁶.

Из этого обращения видно, что советское правительство рассматривало создание Татаро-Башкирской советской республики как первый образец конкретных форм федерирования при разрешении взаимоотношений РСФСР с другими народами бывшей России.

«Положение» состояло из четырёх пунктов. В 1-м пункте говорилось, что «территория Южного Урала и Среднего Поволжья объявляется Татаро-Башкирской советской республикой». Во 2-м пункте указывались примерные границы республики, в которую должны были войти Уфимская губерния, башкирская часть Оренбургской губернии, Казанская губерния (за исключением чувашско-марийской части) и прилегающие к этой территории части Пермской, Вятской, Симбирской и Самарской губерний, населённые башкирами и татарами. Окончательно установить границы должен был Учредительный съезд Советов Татаро-Башкирской Республики.

Политические и экономические взаимоотношения между Башкирией и Татарией, как указывалось в 3-м пункте, должен был определить тот же Учредительный съезд. В 4-м пункте Центральному комиссариату по делам мусульман поручалось создать организационную комиссию по созыву Учредительного съезда Советов республики.

Главной очередной задачей после опубликования «Положения» и обращения И. В. Сталина являлись создание организационной комиссии и созыв Учредительного съезда республики. При осуществлении этой задачи Мусульманский комиссариат и Наркомнац встретили, с одной стороны, сопротивление башкирских буржуазных националистов, с другой — бухаринцев, отрицавших национальное самоопределение. Во время обсуждения вопроса о создании организационной комиссии по созыву съезда, происходившего при участии делегатов Совета Башкурдстана, националист Манатов, ссылаясь на наличие антагонизма между башкирами и татарами, выступил против создания Татаро-Башкирской республики. Он говорил о неизбежности якобы господства татар в этой республике. Од-

⁵⁴ См. «Яна вакт» от 3 мая 1918 года.

⁵⁵ «Правда», от 23 марта 1918 года.

⁵⁶ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 49—50.

нако на совещании 31 марта 1918 г., происходившем под руководством И. В. Сталина и с участием членов урало-волжской комиссии и башкирской делегации, большинство представителей-башкир высказалось за созыв совместного Учредительного съезда Советов Татаро-Башкирской республики, и националисты потерпели полное поражение. Совещание признало «нежелательным раздробление сил, могущих работать на пользу всего мусульманского населения России». Чтобы яснее подчеркнуть участие башкир в существующих комиссариатах, решено было переименовать Мусульманский комиссариат при Наркомназе в Центральный Татаро-башкирский комиссариат, то же самое рекомендовалось сделать на местах. При этом участники совещания — татары — предложили включить в состав комиссариатов «представителей от башкир столько, сколько они пожелают». Решено было также усилить работу Башкирского отдела Центрального комиссариата по организации пропаганды на башкирском языке⁵⁷.

4 апреля в состав коллегии Центрального комиссариата были включены ещё четыре человека от башкир, в том числе представитель Совета Башкурдстана Шафеев. Комиссариат был переименован в Центральный Татаро-Башкирский комиссариат. Существовавший при комиссариате с февраля Башкирский отдел выпустил воззвание к башкирскому населению и развернул большую деятельность в связи с подготовкой к созыву Учредительного съезда Советов Татаро-Башкирской республики. Теперь предстояло преодолеть сопротивление местных советских работников, отрицавших всякое национальное самоопределение якобы во имя интернационалистских стремлений пролетариата.

Ещё на Апрельской конференции РСДРП(б) в 1917 г. В. И. Ленин, выступая против подобного национального нигилизма Пятакова, указывал, что отрицание права наций на самоопределение по сути дела является продолжением национальной политики русского самодержавия⁵⁸. Апрельская конференция резко осудила нигилизм в национальном вопросе. Однако такие нигилисты всё ещё существовали, в том числе среди башкир. В период после опубликования «Положения» о Татаро-Башкирской советской республике они развили активность, в частности выступая в газетах со статьями против создания Татаро-Башкирской советской республики. Такой «национальный нигилизм, — говорил товарищ Сталин на совещании по созыву съезда Татаро-Башкирской советской республики, — только вредит делу социализма, играя наруку буржуазным националистам»⁵⁹.

Учитывая политическое значение создания Татаро-Башкирской республики, а также необходимость идейно разбить антисоветские националистические течения, Ленин и Сталин решили провести по вопросу о созыве Учредительного съезда Советов Татаро-Башкирской республики широкое совещание из представителей губернских Советов и мусульманских комиссариатов. Совещание состоялось 10—16 мая в Москве под руководством И. В. Сталина. На совещание прибыли с мест представители Советов и мусульманских комиссариатов всех семи губерний. Всего в нём участвовало до 30 человек. И. В. Сталин, открывая совещание, указал на его цели и подчеркнул, что «идея автономии проистекает из самого существа Октябрьской революции, давшей свободу национальностям». Характеризуя, далее, развитие национального движения после Октября, И. В. Сталин отметил, что «везде почти, во всех областях создались буржуазные автономные группы, организовавшие «национальные советы», разбившие свои области на отдельные национальные курии с национальными полками, национальным бюджетом и пр.,

⁵⁷ «Чулпан» от 17 апреля 1918 года.

⁵⁸ Ленин. Соч. Т. XX, стр. 275—278.

⁵⁹ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 91.

превратившие ввиду этого свою страну в арену национальной борьбы и шовинизма. Эти автономные группы (я имею в виду татарские, башкирские, киргизские, грузинские, армянские и пр. «национальные советы»), все эти «национальные советы» добивались одного: получить автономию с тем, чтобы центральная власть не вмешивалась в их дела, не контролировала их... Само собой понятно, что Советская власть не может санкционировать такой автономии. Дать автономию для того, чтобы внутри автономии вся власть принадлежала национальной буржуазии, требующей невмешательства Советов, отдать татарских, башкирских, грузинских, киргизских, армянских и т. д. рабочих на съедение татарским, грузинским, армянским и прочим буржуа, — нет, на это не может пойти Советская власть».

Далее И. В. Сталин изложил основы национальной политики советской власти: «Автономия есть форма. Весь вопрос в том, какое классовое содержание вкладывается в эту форму. Советская власть отнюдь не против автономии, — она за автономию, но за такую автономию, где бы вся власть находилась в руках рабочих и крестьян, где бы буржуа всех национальностей были устранены не только от власти, но и от участия в выборах правительственных органов. Такой автономией будет автономия на советских началах»⁶⁰.

После этой программной речи И. В. Сталина совещание заслушало доклады с мест.

Представители с мест сообщили, что повсюду — в Уфимской, Казанской, Пермской, Самарской, Оренбургской губерниях и в ряде других районов — татарское и башкирское население приветствовало «Положение о Татаро-Башкирской советской республике». «К организации татаро-башкирского штата рабочие и крестьяне относятся радушно»⁶¹, — сказал представитель Уфимского губернского совета. В начале мая в Ильчегуловской волости, Белебеевского уезда, проходило собрание, на нём присутствовали 35 башкир, 34 русских, 15 татар, чувашей, мари и др. Познакомившись с проектом создания татаро-башкирских штатов, собрание решило требовать принятия проекта без изменений⁶². Представители Уфимского, Казанского и Симбирского губернских советов и все представители мусульманских комиссариатов, кроме оренбургского, от имени своих организаций высказались за скорейший созыв Учредительного съезда Советов Татаро-Башкирской республики. Представители от чувашей и мари также пожелали присоединиться к Татаро-Башкирской республике, расширив её границы за счёт включения территорий, населённых чувашами и марицами.

Таким образом, абсолютное большинство совещания готово было к осуществлению «Положения».

Однако на совещании оказались и такие представители губернских Советов, которые выступили против опубликования Наркомнацем «Положения о Татаро-Башкирской советской республике». Так, представители уральского областного совета Тунтула и Сыромолотов высказались против образования национальных автономий⁶³, основываясь на контрреволюционной деятельности буржуазного «башкирского правительства» валидовцев. Подобную же позицию от имени Оренбургского губернского совета и мусульманского комиссариата изложил башкир Шамигулов.

⁶⁰ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 85—87.

⁶¹ «Правда» от 16 мая 1918 года.

⁶² «Ярлы таушы» («Голос бедноты») от 24 мая 1918 года. Белебей.

⁶³ Между тем I съезд мусульман Пермской губернии, как сообщил представитель мусульманского комитета на совещании, высказался за Татаро-Башкирскую республику. «Правда» от 19 мая 1918 года.

И. В. Сталин на совещании терпеливо разъяснял неправильность этой точки зрения. Он говорил: «Есть два типа автономий. Первый тип — чисто националистический. Эта автономия построена экстерриториально, на началах национализма. «Национальные» советы», национальные полки вокруг этих советов, межевание населения по национальным куриям, неизбежная при этом национальная грызня, — таковы результаты этого типа автономии. Такой тип автономии ведёт к неизбежной смерти Советов рабочих и крестьянских депутатов... Этот тип автономии мы отвергаем в принципе. Мы предлагаем другой тип автономии, тип автономии областей с преобладанием одной или нескольких национальностей. Никаких национальных курий, никаких национальных перегородок! Автономия должна быть советская, опирающаяся на Совдепы. Это значит, межевание людей в данной области должно пойти не по национальному признаку, а по признаку классовому. Классовые Совдепы, как основа автономии, автономия, как форма выражения воли этих Совдепов, — таков характер предлагаемой нами советской автономии»⁶⁴.

Эту разницу между буржуазно-националистической и советской автономией не понимали представители Уральского областного совета.

Противоположное нигилистам крыло — буржуазный национализм — представлял на совещании уже известный нам Манатов. Он выступил в защиту буржуазно-националистических решений происходившего в декабре 1917 г. башкирского «курултая». Манатов говорил об отсталости и малой культурности башкир, об отсутствии городского населения в Башкирии, следовательно и буржуазии, об отсутствии наёмного труда в башкирской деревне и делал отсюда вывод, что «отношение башкир к автономии не буржуазное». Отрицая классовое деление внутри башкирского населения, Манатов тем самым отстаивал излюбленный буржуазией принцип единства нации и проповедывал буржуазный национализм.

В заключительном слове на совещании И. В. Сталин указал: «Из всех существующих ныне форм гнёта наиболее тонкая и опасная форма — это национальный гнёт. Она тонка, так как удобно прикрывает хищническое лицо буржуазии. Она опасна, так как ловко отводит гром от буржуазии, вызывая национальные столкновения. Если европейским хищникам удалось бросить рабочих друг на друга на арену мировой бойни, если им до сих пор ещё удаётся поддерживать эту бойню, — то это, между прочим, потому, что сила буржуазного национализма, одурманившего головы рабочих Европы, ещё не иссякла. Национализм — это та последняя позиция, с которой нужно сбросить буржуазию, чтобы окончательно победить её... Чтобы разбить национализм, нужно, прежде всего, поставить и разрешить национальный вопрос. Но чтобы разрешить национальный вопрос открыто и социалистически, нужно его поставить на советские рельсы, подчинив его целиком и окончательно интересам организованных в Советы трудовых масс. Так, и только так, можно выбить у буржуазии её последнее духовное оружие. Создаваемая ныне Автономная Республика татаро-башкир является практическим разрешением этого общего и важного для всей нашей революции вопроса. Пусть же эта Автономная Республика послужит народам мусульманского Востока живым маяком, освещающим путь к освобождению от гнёта»⁶⁵.

Совещание образвало комиссию из 7 человек по организации созыва Учредительного съезда Советов Татаро-Башкирской республики. Председателем комиссии был утверждён Мулла-Нур Вахитов, а члена-

⁶⁴ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 87—88.

⁶⁵ И. Сталин. Соч. Т. 4, стр. 91—92.

ми её — по одному представителю от башкир, татар, чувашей, мари, русских и Центрального татаро-башкирского комиссариата⁶⁶.

В конце совещания, выражая единодушное мнение рабочих и крестьян татар и башкир, председатель Центрального татаро-башкирского комиссариата Мулла-Нур Вахитов сказал: «Приношу глубокую благодарность товарищам Сталину и Ленину, которые... поняли... что удовлетворение чаяний мусульманского пролетариата есть величайший революционный акт»⁶⁷.

Совещание сыграло большую историческую роль. За ходом его работы с вниманием следили не только широкие массы трудящихся татар и башкир, но и других народов Востока.

Созданная совещанием комиссия немедленно начала свою работу. 22 мая она установила норму представительства от населения — один делегат от 40 тыс. человек. Примерное количество делегатов должно было составить 368 человек: 205 человек, избранных на районных съездах, 111 делегатов — от губернских и уездных Советов, 52 — от национальных комиссариатов⁶⁸. Срок созыва съезда намечался на 15 сентября, местом его была определена Уфа.

8 июня 1918 г. комиссия по созыву Учредительного съезда Советов Татаро-Башкирской республики обратилась к башкирскому народу со специальным призывом активно участвовать в выборах делегатов на Учредительный съезд. До созыва съезда оставалось примерно 2 месяца. Начался созыв районных съездов для выборов делегатов. Но в это время вспыхнуло восстание чехословаков, положившее начало гражданской войне.

С июля 1918 г. вся территория Татаро-Башкирской республики была объята пламенем гражданской войны. Работа комиссии по созыву Учредительного съезда Советов вынужденно была приостановлена. 17 октября 1918 г. комиссия сообщила в печати, что назначенный на 15 сентября Учредительный съезд Советов Татаро-Башкирской республики в связи с началом на её территории гражданской войны отложен и что новый срок созыва съезда будет установлен после освобождения республики от белогвардейцев⁶⁹.

V

Башкирия временно оказалась занятой белогвардейцами. Но борьба трудящихся Башкирии за создание советской автономии и за добровольное вхождение Башкирии в состав РСФСР имела большое историческое и политическое значение. Она дала возможность значительной части трудящихся башкир, особенно в западной Башкирии, понять и оценить значение Советов как органов власти самих трудящихся, что способствовало дальнейшему упрочению дружественных отношений трудящихся башкир с русскими рабочими и крестьянами.

16 июля 1918 г. председатель СНК В. И. Ленин обратился со специальным воззванием «Ко всем трудящимся мусульманам» с призывом идти в ряды «Мусульманской социалистической армии»⁷⁰. Откликнувшись на зов великого Ленина и Центрального татаро-башкирского комиссариата, в ряды мусульманской социалистической Красной Армии на защиту советской власти встали тысячи трудящихся башкир и татар.

⁶⁶ С этого времени организационный центр борьбы за создание советской автономии в Башкирии переместился в эту комиссию. Временный революционный совет Башкурдстана был реорганизован в один из местных комиссариатов.

⁶⁷ «Правда» от 24 мая 1918 года.

⁶⁸ ЦГАОР, ф. 1318, д. 84, л. 144—145 и д. № 103, л. 16—17: См. также «Татаро-Башкурт шуралар жумхуриэте» («Татаро-Башкирская республика»). Сборник материалов, стр. 39—50. М. 1918.

⁶⁹ «Чулпан» от 17 октября 1918 года.

⁷⁰ ЦГАОР. ф. 418, д. № 184, л. 1.

В Уфе, Оренбурге, Казани, Москве — повсеместно начали формироваться национальные добровольческие части. Они носили часто название «татаро-башкирских» или «мусульманских», а иногда назывались башкирскими частями. По архивным и другим источникам известно примерно одиннадцать таких воинских образований⁷¹. Впоследствии подобные национальные полки и батальоны создавались из числа мобилизованных. Количество бойцов в них в первый период гражданской войны (до издания декрета об образовании Башкирской АССР, 23 марта 1919 г.) доходило до 50 тысяч. Если отнести только четверть этого количества на долю башкир, то и тогда получится, что на стороне Красной Армии сражалось до 12—15 тысяч башкир. Число воинов-башкир непрерывно росло.

Так башкирские трудящиеся составили один из отрядов великой революционной армии Советов, объединившей в своих рядах рабочих и крестьян всех национальностей России.

Противоположный лагерь — белогвардейцев — представлял собой блок контрреволюционных сил, начиная от ярых монархистов и кончая социалистами-революционерами. К восстанию чехословаков в Челябинске немедленно примкнули остатки недобитых дутовцев, предатели эсеры-учредильцы и башкирские буржуазные националисты-валидовцы.

Контрреволюция имела вначале временный успех: сказалось колебание крестьянства между Советами и Учредительным собранием или, иначе, между большевиками и эсеро-меньшевиками и националистами. Решительная продовольственная политика советской власти и допущенные при её осуществлении ошибки и «левые» перегибы, а также вредная деятельность нигилистов в национальном вопросе⁷² отчасти поколебали крестьянство Башкирии.

В ряде районов Малой Башкирии буржуазным националистам-валидовцам удалось провести насильственную мобилизацию в отдельную башкирскую армию. Несмотря на большой процент неявки призванных (до 50%), всё же карательными мерами и путём обмана валидовцам удалось собрать до 5 тыс. солдат и сформировать шесть — семь полков. Так часть трудящихся башкир оказалась по ту сторону революционного лагеря. Но вскоре «там, где побывали чехо-словаки, за Волгой и в Уфимской губернии, настроение даже зажиточных крестьян круто изменилось в пользу Советской власти, ибо чехо-словаки,— писал Ленин, — дали им жестокий предметный урок»⁷³. Солдаты башкирской белой армии, отказываясь воевать против Советов, группами стали переходить на сторону Красной Армии⁷⁴. Именно это и заставило валидовцев начать переговоры с командованием Красной Армии о переходе на сторону советской власти. Однако, не дожидаясь окончания переговоров, все башкирские части белой армии 18 февраля 1919 г. перешли на сторону Советов. Перед угрозой полной политической изоляции валидовцы вынуждены были заявить о признании ими советской власти.

В этом факте конкретно отразилась огромная политическая победа советской власти, победа большевиков над буржуазными националистами.

С изменением политической обстановки в Башкирии принял некоторый новый смысл и вопрос о создании советской автономии Башкирии: не успешнее осуществиться «Положение о Татаро-Башкирской

⁷¹ Центральный архив Красной Армии (ЦАКА), ф. 106, д. № 723; ЦАОР, ф. 1333, д. № 2. «Эшче» («Рабочий») от 23 февраля за 1927; «Кызыл-Армий, сафианда татар башкуртлар» («Татары и башкиры в рядах Красной Армии»). Казань. 1925.

⁷² Шамигулов, например, несмотря на то что на совещании Татаро-Башкирской республики в мае его нигилизм решительно был осуждён, по возвращении в Уфу и Оренбург дал ложную информацию, и под его влиянием Оренбургский губисполком вынес решение против образования Татаро-Башкирской СР (см. ЧОА, ф. 1, д. № 3, л. 6).

⁷³ Ленин. Соч. Т. XXIV, стр. 45.

⁷⁴ См. Гужвенко «Башкирия в борьбе за Октябрь». Уфа. 1941.

советской республике» оказалось устаревшим. 21 февраля 1919 г. в деревне Темясове собрался съезд представителей перешедших на сторону Красной Армии башкирских частей, который объявил Малую Башкирию советской и высказался за вхождение её в состав РСФСР как самостоятельной автономной республики. Учитывая настроение широких народных масс Башкирии, теперь нужно было решить вопрос о создании самостоятельной Башкирской автономии, не дожидаясь созыва Учредительного съезда Советов Татаро-Башкирской республики⁷⁵. Ввиду этого советское правительство заключило соглашение с башкирским правительством о создании Малой Башкирской Автономной Советской Республики. 20 марта 1919 г. это соглашение было утверждено Советом Народных Комиссаров и ВЦИК, а 23 марта — опубликовано в печати⁷⁶.

Так продолжавшаяся почти полтора года борьба завершилась созданием на территории Малой Башкирии автономной республики — автономии советского типа.

Это была одна из первых советских автономных республик, возникших после Великой Октябрьской социалистической революции в составе РСФСР.

Создание Малой Башкирской Советской Республики было провозглашено в дни работы VIII съезда РКП(б), на котором была принята новая партийная программа.

Возражая в связи с обсуждением этой программы против бухаринского отрицания права наций на самоопределение в условиях Советской России, Ленин сказал о Финляндии и Башкирии следующее: «Благодаря тому, что мы признали право наций на самоопределение, процесс дифференциации там (в Финляндии. — Р. Р.) был облегчён. Я счёл хорошо помню сцену, когда мне пришлось в Смольном давать грамоту Свинхувуду... — представителю финляндской буржуазии, который сыграл роль палача. Он мне любезно жал руку, мы говорили комплиментами. Как это было нехорошо! Но это надо было сделать, потому что тогда эта буржуазия обманывала народ, обманывала трудящиеся массы тем, что москали, шовинисты, великороссы хотят задушить финнов. Надо было это сделать.

А вчера разве не пришлось то же сделать по отношению к Башкирской республике?»⁷⁷.

Указав тут же, что Советское правительство не может отказать в признании права на самоопределение «ни одному из народов, живущих в пределах бывшей Российской империи», Ленин обратил внимание на то, что среди ряда отсталых народов, в том числе башкир, переворот не вполне назрел, что «тут надо дожидаться развития данной нации, дифференциации пролетариата от буржуазных элементов, которое неизбежно». Своим вмешательством Советское правительство должно не задерживать, а способствовать ускорению этого процесса. «Допустим даже, — писал Ленин, — что башкиры свергли бы эксплуататоров, и мы помогли бы им это сделать. Но ведь это возможно только там, где переворот вполне назрел. И сделать это надо осторожно, чтобы своим вмешательством не задержать тот самый процесс дифференциации пролетариата, который мы должны ускорить»⁷⁸.

Советское правительство, учитывая, что буржуазные националисты (валидовцы) ещё пользуются влиянием на массы, чтобы не задержать

⁷⁵ Вскоре после создания Башкирской Советской республики «Положение о Татаро-Башкирской Советской Республике» было отменено. В мае 1920 г. была создана отдельно Татарская АССР. Лишь западная Башкирия до 1922 г., до её присоединения к Малой Башкирии, оставалась за пределами этих республик.

⁷⁶ «Известия ВЦИК» от 23 марта 1919 г.; «Собрание Узаконений» № 46, стр. 451. 1919.

⁷⁷ Ленин. Соч. Т. XXIV, стр. 136.

⁷⁸ Там же.

начавшегося процесса дифференциации, чтобы облегчить и ускорить его, пошло на заключение соглашения с «башкирским правительством» о создании Малой Башкирской Советской Республики, поскольку последнее под давлением масс признало Конституцию РСФСР.

Соглашение с «башкирским правительством» от 20 марта 1919 г. предусматривало амнистию всем перешедшим из лагеря белогвардейцев и допущение валидовцев в органы власти. Но тем не менее созданная на основании этого соглашения Малая Башкирия была построена на тех же принципах советской автономии, какие И. В. Сталин изложил на татаро-башкирском совещании в мае 1918 года.

Башкирская республика была создана на основе Конституции РСФСР как автономная часть страны диктатуры пролетариата.

С созданием Советской Башкирии классовая борьба не прекращалась, и только изменились её формы, ибо диктатура пролетариата «есть продолжение её (классовой борьбы. — Р. Р.) в новых формах»⁷⁹.

В созданной новой республике коммунистам предстояло осуществить задачу окончательного упрочения социализма такими методами, какие учитывали бы её своеобразие. На необходимость учитывать своеобразие условий среди народов Востока Ленин указывал в ноябре 1919 г. на II Всероссийском съезде коммунистических организаций народов Востока: «Перед вами стоит задача, которая не стояла раньше перед коммунистами всего мира: опираясь на общекommунистическую теорию и практику, вам нужно, применяясь к своеобразным условиям, которых нет в европейских странах, суметь применить эту теорию и практику к условиям, когда главной массой является крестьянство, когда нужно решать задачу борьбы не против капитала, а против средневековых остатков... Вы должны найти своеобразные формы этого союза передовых пролетариев всего мира с живущими часто в средневековых условиях трудящимися и эксплуатируемыми массами Востока». Ленин рекомендовал использовать опыт русских большевиков, имея в виду при этом, конечно, и форму осуществления такого союза при разрешении вопроса об автономии отсталых национальных окраин. «В маленьких размерах мы осуществили в нашей стране то, что в большом размере, в больших странах осуществите вы»⁸⁰, — закончил свою мысль Владимир Ильич.

В процессе борьбы внутри Советов Автономной Башкирии большевикам предстояло разоблачить валидовцев и завоевать массы на свою сторону. Это была единственно правильная политика, и она полностью оправдала себя.

VI

Борьбу с буржуазными националистами-валидовцами в период 1919—1920 гг. вели трудящиеся Башкирии, организованные в комитеты пострадавшей от белогвардейцев бедноты («компосбеды»). Организаторами и руководителями этих компосбедов были башкирская партийная организация и комитет по оказанию помощи башкирскому населению, пострадавшему от белогвардейцев («Башкирпомощь»). «Башкирпомощь» была создана по особому решению Совнаркома РСФСР от 6 августа 1919 г., во главе её был поставлен член ЦК РКП(б), видный деятель большевистской партии тов. Артём (Сергеев).

Движение компосбедов способствовало освобождению значительной массы башкирских трудящихся из-под влияния валидовцев. В результате делегатами на Всебашкирский съезд Советов оказались избранными в большинстве коммунисты. Видя свой провал, валидовцы дважды (в январе и июне 1920 г.) пытались спровоцировать восстание против

⁷⁹ Ленин. Соч. Т. XXIV, стр. 311.

⁸⁰ Там же, стр. 550.

советской власти. Но, потерпев и здесь поражение, кучка обанкротившихся главарей валидовщины бежала к басмачам⁸¹.

После бегства валидовцев в июле 1920 г. собрался I Всебашкирский съезд Советов. Съезд избрал постоянные органы власти и, решительно осудив политику валидовцев, высказался за укрепление связей с Российской Федерацией. Съезд принял законы о национализации земли в республике и передаче её безвозмездно в пользование трудовому крестьянству, о создании совхозов и т. д. Съезд завершил процесс создания социалистической Советской Башкирии.

Последующий этап истории Башкирии был связан с борьбой за проведение в жизнь решений Всебашкирского съезда, и к 1922 г. — к моменту слияния Малой Башкирии с западной Башкирией — в результате новых побед в ожесточённой борьбе с байско-кулацкими и буржуазно-националистическими элементами — валидовщина была идейно и политически разгромлена, был ликвидирован питавшийся валидовскими идеями бандитизм и завершена земельная реформа. Решительный удар был нанесён по остаткам родовой патриархальщины в Малой Башкирии. С созданием в 1922 г. Большой Башкирии полностью завершилась национальная консолидация башкирского народа.

В истории образования Башкирской АССР определяющая роль принадлежала В. И. Ленину и И. В. Сталину. Они были организаторами и руководителями молодых революционеров — башкир и татар — вокруг Наркомнаца. Они воспитали молодых большевиков: Муллу-Нур Вахитова, Шафеева, Худайбердина и других — на практической революционной работе. Ленин и Сталин указали пути государственного образования для отсталых народов, которым предстояло миновать капиталистическое развитие. И. В. Сталин лично возглавил переговоры с перешедшими на сторону советской власти башкирами. Ленин и Сталин подписали декрет о создании Малой Башкирской Советской Республики. Они учили башкирскую партийную организацию строить первую в составе РСФСР автономную советскую республику. Ленин и Сталин лично занимались подбором кадров для молодой республики и учили эти кадры революционной борьбе с буржуазными националистами-валидовцами; под их прямым руководством Башкирская партийная организация разгромила буржуазных националистов и нигилистов.

Создание советской автономии для самого башкирского народа имело величайшее историческое значение. Этим башкирский народ был спасён от вымирания, от прозябания в нищете и отсталости. Избрав советский путь автономии, башкирский народ избавил себя от эксплуатации собственным байством и от национально-колониального гнёта.

Создание Советской Башкирии в период ожесточённой гражданской войны в стране имело также и международное значение. Оно проиллюстрировало осуществление ленинско-сталинской национальной политики на практике и подтвердило правильность и научную обоснованность национальной программы партии российского пролетариата, партии большевиков, партии Ленина — Сталина.

⁸¹ Валидов как агент германского фашизма в период второй мировой войны был в 1944 г. осуждён властями даже «демократической» Турции.